

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Деевой М.А. «Психофизиологические особенности непсихотических состояний у здоровых мужчин и женщин», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 03.03.01 – физиология

Социально-экономические, политические реформы в России в последние десятилетия приводят к нарастанию стрессорности и конфликтности в обществе, что является мощной социальной и психогенной «этиологической» базой роста пограничной психической патологии, а также непсихотических пограничных состояний у здоровых лиц как предболезненных проявлений данной патологии, что определяет актуальность выбранной соискателем темы. Профилактическое направление современной медицины диктует необходимость раннего выявления различных предболезненных состояний, исходя из чего, работа Маргариты Александровны Деевой имеет конкретную практическую значимость в виде разработки психофизиологических критериев раннего выявления непсихотических пограничных состояний у здоровых молодых лиц.

Несмотря на теоретический характер работы, она имеет значительное клиническое значение: расширяет представления о пограничной психической патологии, её физиологических основах и предикторах. Соискателем показано, что гемодинамические показатели, наряду с индивидуально-типологическими свойствами личности, определяют возможность развития непсихотических пограничных состояний у здоровых молодых лиц, при этом механизмы ауторегуляции сосудистого тонуса находятся в состоянии напряжения.

Полученные результаты подтверждены результатами статистической обработки с применением непараметрических и параметрических методов обработки данных. В исследование включено 130 человек, при этом общее количество обследованных составило 450 человек, что ещё раз подтверждает

большое распространение различного рода патологии и важности разработки прогностических критериев донозологических состояний.

Диссертация имеет классическую структуру и включает введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, главы собственных результатов, заключение и выводы. Библиографический список содержит 304 источника, из них 66 - иностранных авторов. Диссертация иллюстрирована 20 рисунками, 22 таблицами, автореферат полностью отражает её содержание. По теме диссертации опубликована 21 печатная работа, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа соискателя ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 03.03.01 – физиология Деевой М.А. выполнена на актуальную тему «Психофизиологические особенности непсихотических состояний у здоровых мужчин и женщин», является научно-квалификационным трудом и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» Утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г., N 842, в редакции Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), а ее автор, Деева М.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 03.03.01 – физиология.

**Главный научный сотрудник
ФГБНУ НЦПЗ,
доктор медицинских наук**

В.Г. Каледа

18.09.2017 г

**Подпись Василия Глебовича Каледы «заверю»
Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ
Д.м.н.**

А.Н.Бархатова

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Научный центр психического здоровья»

115522, Москва, Каширское шоссе, 34

Телефон: +7 (495) 109-0393. E-mail: kaleda-vg@yandex.ru